LF3 Lineare Funktionen

Thema: Nullstellen — Lineare Gleichungen I6sen

fley=m-z+b
X

Was ist eine Nullstelle?

Kennt man den Verlauf einer Funktion (als Graph
oder in Form einer Gleichung) kann eine Nullstelle
beispielsweise beschreiben, @ wann ein Auto
losgefahren ist oder wann von einer Sache
nichts mehr da ist (z.B. eine Kerze ist abgebrannt,
die Badewanne ist leer).

Bei der Nullstellenberechnung geht es um die
Bestimmung solcher Stellen,
Funktionsgraph die x —Achse schneidet.

an denen ein

Fiir diese besonderen x —Werte der Funktion gilt

f(x) =0.

/Was kann eine Nullstelle\

bedeuten?

Eine Kerze ist 5 cm hoch und
brennt in jeder Stunde 2 cm
ab. Wann ist die Kerze

' heruntergebrannt?

+ b = 0 nach x auflost.
\ /

\

Man findet die Nullstelle einer
linearen Funktion, indem man
die Gleichung
fx)=mx+b
gleich null setzt und dann

Nullstellen berechnen

/ Nullstelle —
Funktionswert ist null

B-10 1|2
B2 3 2 1o

=W

/
<

- /

Nullstelle eines
Funktionsgraphen

st

Musterbeispiel — Bestimmen der Nullstelle einer linearen Funktionen

Nach einem heftigen Schneefall liegen 48 cm Neuschnee. Aufgrund milder Temperaturen
schmilzt der Schnee und die Schneeh6he nimmt pro Stunde um 3 cm ab.

Wann ist der Schnee vollstindig getaut?

Ldsungsmdglichkeiten:
Rechnerisch \ LF1,LF4
Eine lineare Funktion besitzt die

Funktionsgleichung f(x) = m - x + b mit
Steigung m und y-Achsenabschnitt b.

Graphisch ‘> LF1,LF4

Ist der Graph der Funktion gegeben, kann die Nullstelle
auch ndherungsweise abgelesen werden.

Im Beispiel lautet die Funktions-
gleichungen f(x) = —3x + 48, da zum
Zeitpunkt x = 0 bereits 48 cm Schnee
vorhanden sind und die Schneeh6he um
3 cm pro Stunde abnimmt.

g

Die Nullstelle berechnet man jetzt
mit der Gleichung f(x) = 0, also

Schneehdhe in cm

Zeit in Stunden

—3x+48 =0 | —48
—3x = —48 |:(-3)

20 22

x = 16

Die Nullstelle der Funktion befindet sich bei
x = 16, also ist der Schnee nach 16
Stunden vollstindig getaut.

Der Schnittpunkt mit der x —Achse, auf der die Zeit in
Stunden abgetragen ist, ist bei x = 16, d.h. nach 16 h st
der Schnee getaut.
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\_Verweise
LF1 Graph und Gleichung
linearer Funktionen
LF4 Lineare Funktionen im
Kontext
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LF3 Lineare Funktionen

Thema: Nullstellen — Lineare Gleichungen I6sen

@f/(g/’ Ubungsaufgaben

1. Kennzeichne die Nullstellen der abgebildeten Funktionsgraphen und gib die Nullstellen ohne Berechnung an!

V y y
4 ¥ fs(z)
filz) 2] fg(T) 2
2
11 0 X
. « 0 X 2 2 4
/4 -2 0 2 -1 0 1 2 3
-1 2
-2

2. Berechne die Nullstellen der folgenden Funktionen! Hinweis: Hier kann dir der Infokasten helfen!@

a. filx)=2x-3 C. f3(x) =-3x+15
b. f,(x) =05x+4 d. f4(x)=—§x—2
3. Skizziere den Graphen einer linearen Funktion 4, Uberpriife, ob an der Stelle x = 2 fiir die

mit einer Nullstelle folgenden Funktionen eine Nullstelle vorliegt!
a. be}x =-2 a. filx)=2x+4

b. beix=3 b. (x)=-2x+4

y
6 5. Gib die Funktionsgleichung einer

Funktion mit
a. einer Nullstelle bei x = 1 an
b. einer Nullstelle bei x = 0 an
C. keiner Nullstelle an

* Gib zwei verschiedene Funktionsgleichungen an,
deren zugehorige lineare Funktionen beide eine

0 X Nullstelle bei x = 2 haben.
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

6. Entscheide welche Aussagen wahr oder falsch sind!

Begriinde deine Entscheidung kurz! wahr | falsch Begriindung

a. Eine Nullstelle ist der y-Wert, wenn x = 0 ist.

b. Eine Nullstelle ist der x-Wert, fiir den der zugehorige
Funktionswert Null ist.

C. Eine Gerade im Koordinatensystem schneidet die
x-Achse immer.
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LF3 Lineare Funktionen

Thema: Nullstellen — Lineare Gleichungen I6sen

Hinweis: Bei den folgenden Aufgaben kann dir die Musteraufgabe helfen!

7. Ein Wassertank mit 600 1 8. Durch die abgebildeten Funktionsgraphen wird die Bewegung
Fassungsvermogen wird zweier Autos dargestellt. Erkldre, was die Nullstelle des Graphen
ausgepumpt. In einer von Auto 2 bedeutet? \, AF2
Minute kénnen
12 1 Wasser aus dem Tank |, |Strecke in km \,Verweis
gepumpt werden. 8 AF2 Funktionsgraphen

Auto 1 interpretieren
Wie lang 6
dauert es, bis
kein Wasser ¢
mehr im ‘ 2
Tank ist? Zeit in Minuten
‘ 0 0 2 4 6 8 10 12 14 16

9. Tim hat die Funktionsgleichung der W
abgebildeten linearen Funktion \ Funktionsgleichung vonf:
aufgestellt, dabei sind ihm jedoch Fehler L\ @ Steigeng m= 3 und
unterlaufen. Finde die Fehler in Tims 1 |:> Schndttpunkt mit der y-Achse bei 1,5:
Funktionsgleichung und verbessere sie. . " y=3x+15
. LF1 TP Y :

-1

10. Stell dir vor, du gehst auf eine Wand zu oder entfernst dich von einer Wand.
Drei Beispiele fiir solche Bewegungen sind unten graphisch und als Text beschrieben. ‘. AF2

A B C
Entfernung zur Wand Entfernung zur Wand (1)Du stehst vor dzi be (2) Du Wartest
Wand um.i entfi;“ E:;?gungsms in einiger
dich gleichmalsig: ernung zur Wapq.
Zeit Zeit Zett = . e
i (3) Du laufst gleichméflig
auf die Wand zu.
a. Ordne Graphen und Texte einander zu. “, Verweise
b. In welchen Fillen findet man Nullstellen und AF2 Funktionsgraphen
was bedeuten die Nullstellen in der Situation? interpretieren,
LF1 Lineare Funktion
Losungen

“UYQI8g PUEM BIP U0SIad
aIp SSEP 05[E ‘3418 pUEy 19P PUN UDSIS] 18P USYISIME oW BUNUIsjuy suley S8 SSEP ‘B[[BIS[NN SIP
jeapaq uue(q ‘(¢ 5] - v ydeln 12q) YNe[nz puey S1p JNE UBK UUSM INU S23q18 a[sisny sug (g

T - pydern 7 1xa], - gydern ‘g gxay -y yderg (e 01

¢+x7-=(x)] ;usyney syssnw Sunyoia[Esuorpun, aSnyoL

AT “IIES UOLHUN] B1P SSEP ASMUDISHIIIEQ WPTU WL 1B WaPIagny JE5U08MIaA NIUYISqEUss Iy
-£ Wap N S[[#IS[NN 1P pun (£) 1epussisa Sansuy S[e MIUYDSQEUSSYDY -4 Usp Yy 17

Jurmnsaq yose) usydesdsuorpun 18888 sap puyosq) qoy-Ausp pun Sa1)suy usp yey wil
51321598 0Ny USISIS WSP YOBU UMUK § OINY S)aME

SEP SSEP ‘SEP 19)N2paq UOENYS 19D U] ‘UsINul]y g 1ag 13a1] 7 0y uoausydels Sap a[[21S[[NN 217
“183]

HUE], 13D 1S USINULW 0§ YIEN 0§ = X < 0 = 009 + *¥ZT— Sunyo(e[9 J19p uasgyny yaanp [EIS[NN

I3 35t (MaMSUoIUn{) NZep 18 -4 19p PUn W8 j4-X 1S Jawun 1St a1y a1p ‘Suyau (q
BSYIYF-X J8p

3N FundpIuyps USP WPIU 251y -4 19p I Pund vy s usp 1q1eayasaq s5essny a1p ‘s[E} (B -
BMIE3STINN S[E = ¥aprequaqeq g — xy = (DY puny —xz = ()Y (L)

=gzl vz =(x) rgzla z+xg—=(x)Jgzle -

(1s1dstag)
| v
6 ME 0=(Z)) ep ‘Z=X12qa[[21S[INN
0=%+2-2—=@Y
8 F+x2—=x)Y

2)SENW USY[E O=(Z)) ep ‘3[IPISIMN Sty
8=%+2-2=(DY
rHxg =Y ¥

‘(wrayT ul Bunjyaqiasse) A pun uainup Ul 4S8 X) 009 + ¥77— = () BunyeBsuoipung 7 Sy
"a[[81S[[NN SUISY UCIR{UN, aJue}sucy afLgyadnz a1p 18y ‘YNE[I8A8SYRY-X 9—=x(p G=x(g—=x(q57T =xmzq = x(e -
Inz [a[[eled 9pe1an aIp UUa L "UUEY UIJNEISAISDY-X INZ [a[[eted yone apelaq a1p ep yosre] (2 I=X0=x7— = x1aquaf[aas[np :(x)EJ
19PISUYIS BSYDY-X P 2[[215 18P UE UCHH{UNY S1P BP [ON ‘6T = XI[RIIINN *(*¥) 2f “p— = X AN (XD *
LF 3 © U. Roder 3



